Palacio Legislativo de San Lázaro, 12 de diciembre 2018
Versión estenográfica de la segunda reunión ordinaria de la Comisión del Deporte de la Cámara de Diputados, LXIV Legislatura, llevada a cabo este miércoles en los salones C y D del edificio G.
Comisión del Deporte
Segunda reunión ordinaria
Miércoles 12 de diciembre 2018
Turno 1, hoja 2, vba

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Buenos días, compañeros, buenas tardes ya. Bienvenidos a esta segunda reunión ordinaria de la Comisión de Deporte. Antes de comenzar me gustaría que pudiéramos darle la bienvenida a la diputada Ana Laura Bernal Camarena, que es suplente de la ahora titular de la Conade, Ana Gabriela Guevara, bienvenida, compañera, te damos un aplauso. Bienvenida.
Solicito a la Secretaría haga del conocimiento el resultado del cómputo de asistencia de diputadas y diputados a la reunión, compañera.
La secretaria diputada
: Diputado presidente le informo que hay un registro previo de firma de 18 diputadas y diputados. Por lo tanto, hay quórum.
El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, compañera. Se abre la reunión. Solicito a la Secretaría dar lectura a la orden del y consultar si de aprobarse este.
La secretaria diputada
: Por instrucciones de la Presidencia, doy lectura al orden del día.
Segunda reunión ordinaria

Orden del Día 12 de diciembre de 2018
1. Lista de asistencia y declaración de quórum 

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta correspondiente a la reunión anterior 

4. Proyectos de dictamen de puntos de acuerdo para discusión y votación que fueron entregados con antelación 

5. Informe de los asuntos turnados a la comisión 

6. Asuntos generales: participación del licenciado Víctor Manuel Mendoza Guzmán, rector del Instituto de Formación e Investigación en Ciencias de la Educación y el Deporte, invitado por la diputada María Isabel Alfaro Morales 

7. Clausura y cita
Está a discusión. No habiendo quién haga uso de la palabra, se consulta en votación económica si es de aprobarse el orden del día. Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando su mano (votación). Las diputadas y diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo (votación). Abstenciones (votación). Diputado presidente, mayoría por la afirmativa.
El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Muchas gracias, compañera. Se aprueba el orden del día. 

El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la reunión anterior. Solicito a la Secretaría consulte si se omite la lectura, considerando que ha sido brevemente distribuida. Fue distribuida a través de sus correos electrónicos. Nosotros tenemos dos formas de verificar si ustedes recibieron el acta de la reunión anterior.
1. Es a través de que nosotros enviamos el correo electrónico y nosotros podemos ver si ustedes abrieron, en este caso hemos notificado que todos abrieron el correo electrónico y les llegó esta acta de la reunión anterior.
2. A través de sus asesores se notificó y se ratificó que ustedes recibieron esta acta de la reunión anterior.
Por tal motivo, solicito a la Secretaría consulte si se omite su lectura, considerando que ha sido previamente distribuida, y ustedes notificados.

La secretaria diputada
: Por instrucciones de la Presidencia se consulta, en votación económica si se omite la lectura al acta de la reunión anterior. Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando su mano (votación). Las diputadas y diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo levantando su mano (votación). Señor presidente, mayoría por la afirmativa.
El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, compañera. Se omite la lectura y se pone a discusión el acta, por favor.
La secretaria diputada
: Está a discusión el acta. No habiendo quién haga uso de la palabra, en votación económica se pregunta si se aprueba. Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando su mano (votación). Las diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo levantando su mano (votación). Señor presidente, mayoría por la afirmativa.
El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, compañera, se aprueba el acta. El siguiente punto en el orden del día es el análisis, discusión y votación de los siguientes dictámenes, sobre proposiciones.
En virtud de que fueron entregados previamente, se solicita a la Secretaría dar lectura únicamente a los puntos resolutivos.
La secretaria diputada
: Por instrucciones de la Presidencia, doy lectura a los puntos resolutivos de los dictámenes a discusión.
El primer dictamen. 

Único. La Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión exhorta a la Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte, así como a las federaciones nacionales del deporte, a transparentar y exhibir al público sus reportes de gastos sobre la aplicación de los recursos públicos recibidos en el ejercicio 2018
El segundo dictamen.
Primero. Se desecha la proposición con punto de acuerdo por el que se exhorta respetuosamente al Senado de la República para que discuta y, en su caso, apruebe la minuta con proyecto de decreto por el que se reforman los artículos 19 y 30 de la Ley General de Cultura Física y Deporte, en materia de programas deportivos para personas adultas mayores, aprobado por esta soberanía desde el 31 de marzo de 2016.
Segundo. Archívese el expediente relativo como asunto total y definitivamente concluido.
Del tercer dictamen:
Único. La Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión exhorta al titular de la Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte a que, a través de una institución pública educativa del Estado, realice un censo por regiones de las instalaciones deportivas y los servicios que en ellos se brindan, considerando el número, dimensiones, localización y función.
Cuarto dictamen:

Único.  En el marco del quincuagésimo aniversario de la celebración de los Juegos Olímpicos de 1968, la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión, acuerda rendir un homenaje a los deportistas mexicanos que obtuvieron medallas en los Juegos Olímpicos de México 68, durante una sesión del pleno de este órgano camaral.
El quinto dictamen:
Único. La Cámara de Diputados exhorta respetuosamente al Ejecutivo federal para que garantice la transversalidad de la perspectiva de derechos de niñas, niños y adolescentes en la elaboración del Programa Nacional de Cultura Física y Deporte, de acuerdo con lo previsto en el artículo 125, fracciones V y VI de la Ley General de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes con el propósito de incentivar las actividades físicas entre niñez y adolescencia, como una forma de favorecer su derecho a la salud.
El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, compañera. Están a discusión los puntos de acuerdo, si algún legislador o legisladora desea hacer uso de la palabra, este es el momento y bienvenidos sus comentarios, compañeros. Compañero Miguel Riggs.

El diputado Miguel Alonso Riggs Baeza: Tengo un comentario en torno a ese punto de acuerdo que trata de reconocer a los medallistas olímpicos del 68. Y pues yo sería de la idea de que lo ampliáramos a los que participaron en las olimpiadas del 68.
Digo, la verdad es que estamos viendo que llegar a las olimpiadas, aquí a los atletas mexicanos cada vez es más complicado, en sí llegar a esa competencia es de reconocerse. Entonces sería de la idea de ampliarlos a todos los que estuvieron participando en las olimpiadas del 68. No sé qué opinen.

El diputado
: (Habló fuera del micrófono, inaudible)…
El diputado
: (Habló fuera del micrófono, inaudible)… en Conade.

El diputado Miguel Alonso Riggs Baeza: Pues sí, digo, se deben de contar con los datos de ellos, qué tanto. Se invita si pueden venir, pues bien, si no, todo como eso, ¿no?
El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: ¿Algún otro comentario? Sí, por favor, compañera diputada.
La diputada
: Diputado presidente. Buenas tardes. Quiero agradecer a la Comisión  su voto a favor de este dictamen, de la proposición con punto de acuerdo de una servidora que exhorta, respetuosamente, al Ejecutivo federal para que garantice la transversalidad de la perspectiva de derechos de niñas, niños y adolescentes en la elaboración del programa nacional de cultura física y deporte, con el propósito de incentivar las actividades físicas entre niñez y adolescencia como una forma de favorecer su derecho a la salud.

Como se valoró en la Ensanut, el problema de salud con respecto a la obesidad es de tal magnitud que demanda asuntos inmediatos para detener su avance, por lo que se requiere que las dependencias a cargo de programar las acciones en materia de cultura…
(Sigue turno 2)
… a cargo de programar las acciones en materia de cultura física y deporte, las formulen atendiendo un principio básico de rango constitucional que es el interés superior del niño. Espero continuemos trabajando para que el deporte sea uno de los ejes torales, desde edades tempranas, y muchas gracias, diputado presidente. 

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Al contrario, diputada. Muchas felicidades a usted, el sentido de la votación fue positivo precisamente porque se considera que siempre se debe velar por el bienestar de las niñas, niños y adolescentes, por lo que dicho punto de acuerdo, por supuesto, compañera, es más que viable. Muchas felicidades y yo le rindo un aplauso. Felicidades, compañera.

¿Algún otro comentario? Compañero Sebastián.

El secretario diputado Sebastián Aguilera Brenes: Adelante, adelante.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Compañero. Micrófono para el diputado, por favor.

El secretario diputado 
: Buenas tardes. Igual haciendo referencia a la compañera diputada, felicitarla por la iniciativa que presenta en materia de protección a los derechos de niñas, niños y adolescentes.

Como secretario de esta comisión me gustaría expresar que el deporte es un derecho al que los niños y niñas deberían tener acceso sin diferencia sexo, aptitud o características físicas. Es importante que se tenga que garantizar este derecho, por ello es necesario implementar mecanismos que permitan el acceso en todos los niveles. 

También es importante recalcar que como autoridades debemos vigilar y constatar que este derecho sea llevado de manera eficiente, ya que no solamente contribuye a su desarrollo físico, sino intelectual, emocional, socio afectivo, en general. 

Celebro muchísimo esta propuesta y que el día de hoy estemos a favor de los derechos de niñas, niños y adolescentes. Muchas gracias.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, diputado. 

La diputada
: ¿Quién sigue?

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: El diputado Sebastián.
El secretario diputado Sebastián Aguilera Brenes: Qué tal buenas tardes tengan todos ustedes. De manera rápida, nada más reconocer la labor del diputado Ricardo Flores, ¿dónde está? Ah, no está en esta comisión.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: No está en esta comisión.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Bueno. Que se dio a la tarea de ver qué iniciativas estaban pendientes en el Senado, haciendo relación a que quería que se aprobara la minuta que estaba ahí pendiente, porque últimamente pues habíamos comentado nada más que el tema del deporte iba más enfocado a la juventud y todo eso, y pues nuestra Constitución nos establece claramente que es un derecho que tenemos todos a tener acceso a la cultura física del deporte.

Entonces nada más para poner atención en este tema porque va a relacionado al censo que se hizo de población en el año de 2010, entonces le dieron el dictamen de manera negativa porque ya es cuestión de tiempo, ya se pasaron las fechas, pero de todas formas comentar eso para poner atención también en el deporte para las personas mayores. Eso sería por mi parte.

La diputada
: El compañero…

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Compañero diputado, por favor.

El secretario diputado Miguel Alonso Riggs Baeza: Gracias, diputado presidente. Regresando al punto de…punto de acuerdo creo que no riñe en el tema de rendir un homenaje a los deportistas mexicanos. Dice: obtuvieron medallas. Quizá sería que participaron, a todos los que participaron por el esfuerzo que representó y lo que significó en ese tiempo para México y dentro de ese reconocimiento, de ese homenaje, distinguir en particular a los que ganaron medallas. Entonces no riñe, creo que sería hacerlo completo y esa es mi participación, mi opinión.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, diputado. Yo pondría a consideración lo que propone el diputado Riggs y que lo pudiéramos votar. 
Lo que usted comenta es muy importante porque yo creo, considero que tenemos la obligación como diputados federales, de conocer el contexto en el que se llevó a cabo, por supuesto las olimpiadas en México de 1968, es decir, lo que sucedía, lo que estaban viviendo en ese momento todos los atletas de alto rendimiento y que todos seguramente deben de conocer, todos debemos de conocer, que estábamos pasando en el mundo por un tiempo histórico, sin duda. Si no conocemos ese contexto del cual usted está hablando, diputado, pues no podemos entender este reconocimiento que queremos hacerles a los atletas de alto rendimiento del 68.

Se estaban viviendo épocas como, por ejemplo, el asesinato de Martin Luther King, estaban las manifestaciones por la Guerra de Vietnam, en París estaban los movimientos de los obreros en contra del general y estadista Charles de Gaulle, quien fue opositor de la Alemania de Hitler, estaban la oposición de las píldoras, manifestaciones por todos lados, por utilizar minifaldas, compañeros, imagínense. Ese es el contexto que se estaba viviendo, había oposición en ese tiempo a los trasplantes de corazones, a las drogas psicodélicas que se utilizaban en ese momento, la música de aquellos tiempos, en fin. 

En la historia pasaron muchísimas cosas, ese año no fue solamente un movimiento estudiantil, fue mucho más que eso, fue también juegos olímpicos en donde miles de mexicanos estaban esperando esos juegos olímpicos con mucha emoción, con mucho entusiasmo, con mucha alegría, con mucho interés, y los resultados además que se dan en los Juegos Olímpicos de 1968, de alguna manera si ustedes los revisan, son un reflejo de lo que estaba sucediendo en la vida política universal de aquél tiempo.

Primer lugar Estados Unidos, segundo lugar la Unión Soviética, Japón que era del mundo libre, Alemania Oriental, por supuesto en ese tiempo había dos Alemanias, y me voy a saltar los demás lugares, porque después en el 14 y el 15 vienen dos países que en ese tiempo se consideraban de tercer mundo, pero ya subdesarrollados. En el 14 Kenia, país africano y luego México en el lugar número 15 con 9 medallas y que yo creo que es digno de reconocerles aquí en la Cámara de Diputados a estos atletas que ganaron medallas, 3 de oro, 3 plata, 3 de bronce.

Por cierto, diputado Erik, las 3 de oro, ahí tres son boxeadores, bueno hay una en natación, por supuesto del Tibio Muñoz, pero 2 de la disciplina en donde usted es una eminencia y un gran representante del boxeo a nivel nacional, diputado, entonces pondría en consideración.

Simplemente quise hacer este balance de lo que se vivió en ese tiempo, porque no es nada un reconocimiento a unas personas que ganaron una medalla, el contexto en el que se dan los Juegos Olímpicos de 1968 es muy importante. Pondría a votación para que pudiéramos poner en este homenaje, en este exhorto, que se invite a todos los atletas que participaron o solamente a los medallistas olímpicos de 1968 en esta soberanía.

Entonces, les parece que lo pongamos a votación para considerar. Si alguien quiere hacer uso de la palabra, también este es el momento, antes de irnos a votación, compañeros.

Bueno, entonces el compañero diputado Miguel Riggs, considera que en este homenaje que queremos rendirle a los medallistas olímpicos, de los Juegos Olímpicos de 1968, podamos incluir a todos los atletas. ¿Es correcto?

El secretario diputado Miguel Alonso Riggs Baeza: Así es.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Entonces los compañeros y las compañeras, diputados y diputadas que estén a favor de que se incluyan a todos los atletas que participaron en las Olimpiadas de 1968 para que vengan a esta soberanía a recibir un homenaje. Quienes estén a favor de lo propuesto por el diputado Miguel Alonso Riggs.

El diputado
: ¿Cuál es la otra propuesta?

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Que solamente sean los medallistas olímpicos, a los que recibieron. Quienes estén a favor de que sean todos, incluidos…

La diputada
: Participantes…

El secretario diputado Miguel Alonso Riggs Baeza: Diputado, si me permite. Nuevamente contextualizar, que se les distinga a todos invitándolos.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Ah, correcto.
El secretario diputado Miguel Alonso Riggs Baeza: Para el homenaje a los medallistas, pero que se incluya en la convocatoria a todos los deportistas que participaron en ese contexto tan interesante que comentas.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: En ese contexto. 

El secretario diputado Miguel Alonso Riggs Baeza: Es la invitación a todos, pero…

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Pero se distingue a los 9 medallistas.

El secretario diputado Miguel Alonso Riggs Baeza: Pero en el evento se distingue y se entrega un reconocimiento especial a los medallistas por el reconocimiento. Si diferencia un poco tu propuesta, digo, la someto también a votación, como usted diga.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Correcto, diputado. Entonces sería un homenaje a los atletas que participaron en 1968 en las olimpiadas y distinguir y reconocer a los 9 medallistas. ¿Sería correcto?

El secretario diputado Miguel Alonso Riggs Baeza: Así es.

La diputada
: Esa sería la primera votación.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Okey…

(Sigue turno 3)
… nueve medallistas. ¿Sería correcto?

El secretario diputado Miguel Alonso Riggs Baeza: Así es.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Okey.

La diputada
: Esa sería la primera votación. 
El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Quienes estén a favor levanten la mano, compañeros y compañeras diputadas (votación). Gracias, compañeros. Quienes estén en contra (votación). Se agrega, diputado Miguel Riggs. Muchas felicidades por esta propuesta. Y se abre la invitación para todos los atletas que participaron en 1968. Gracias, compañero diputado.

¿Algún otro legislador que desee hacer uso de la palabra en materia de los dictámenes, de los puntos de acuerdo? Diputado David.

El diputado David Bautista Rivera: Gracias. Gracias, diputado presidente. Solo quiero ser muy puntual y rápido. Primero felicitar a la compañera diputada por la gran iniciativa y a los compañeros. Al compañero Erik, que anda con los foros también de suma importancia para esta materia con el tema educativo, y así como felicitar a los compañeros diputados que han hecho partícipe con sus iniciativas dentro de la Cámara.

Quiero ser puntual y rápido, como lo dije al principio, veo de una manera prudente que no olvidemos los temas legislativos dentro de las tareas que nos ocupan para hacer y revisar muy puntual que el deporte lo tenemos que ver desde su nacimiento de origen. Y el nacimiento de origen está en la educación básica.

Creo que en esa materia tenemos que hacer políticas públicas para nuestros alumnos, ya que en mi experiencia personal, como maestro y docente de educación física, he traído en su momento a jóvenes y niños a eventos nacionales, los cuales son olvidados por completo. Creo que realmente desde ahí pudieran ser nuestros atletas, que en algún tiempo posterior pudieran ser nuestros grandes representantes atletas dentro de Olimpiadas y demás deportes.

Entonces, no dejar de lado y ocuparnos dentro de las tareas que nos ocupan en la parte legislativa y hacer alguna iniciativa, alguna reforma, en la cual nosotros estamos trabajando con mi grupo de asesores, para presentarla al pleno en los próximos días. Gracias.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Diputada. Y luego el diputado Erik Morales, por favor.

La diputada
: Gracias. Buenos días a todos. Felicitar a nuestros compañeros diputados que han tenido a bien presentar iniciativas. Y solo comentaría que esas iniciativas en las que tenemos que trabajar y presentar pues vayan enfocadas a la transformación del deporte en nuestro país. Sabemos que hay leyes de cultura física y deporte en cada estado, pero sabemos que también son letra muerta porque pues no existe realmente un trabajo de fondo con esas leyes.

Y pues la invitación es –Creo que todos los que estamos aquí hemos trabajado en pro del deporte y lo que queremos es ver ese cambio, esa transformación que urge a nuestro país, desde los niños, desde preescolar hasta universidad, porque el trabajo que se haga desde esas primeras etapas será el éxito para cuando nuestros jóvenes participen en alto rendimiento en cualquiera de las disciplinas deportivas.

O sea, la invitación es que esas iniciativas pues vayan enfocadas a transformar el deporte en nuestro país que tanto lo requiere y que nosotros le apostamos al deporte y a la cultura, al arte como la llave principal o la fuerza principal para transformar a nuestro país. Muchísimas gracias.

El diputado Erik Isaac Morales Elvira: Bueno, bueno. Buenas tardes. Abonando a lo que decía nuestro compañero, en la vuelta que he estado dando por el país, en los foros, y de acuerdo a lo que nuestro presidente electo, nuestro presidente Andrés Manuel López Obrador, propone de dar becas y que los jóvenes tengan escuela garantizada, primaria, secundaria, preparatoria y universidad, es la parte donde debemos fortalecer la educación, la educación física, el deporte, lo que llamamos deporte.

Hoy por hoy en el deporte estudiantil, en el universitario, pasamos del lugar cuarenta y quiúbole al lugar 13, entonces quiere decir que tenemos capacidad, tenemos jóvenes de alto impacto deportivo, solamente necesitamos apoyarlos e impulsarlos, ya que pareciera que venimos a la baja en lugar de la alta en apoyos económicos.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: ¿Hay algún otro compañero que quiera hacer uso de la palabra? Esto que comenta el diputado Erik Morales y el diputado David es muy importante, porque sin duda la calidad deportiva de un país depende de las personas que son responsables del mismo, es decir, son los entrenadores, los preparadores físicos, pues quienes preparan a nuestros hijos en materia deportiva en las escuelas, en los colegios públicos.

Y tengo un dato aquí muy interesante, y la verdad no es un dato que nos va a dar mucho gusto, porque en el año 2013 se hace una encuesta, la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo, al cuarto trimestre del 2013, es decir, no está actualizada, pero simplemente nos va a dar un punto de referencia para saber en dónde estamos ahorita parados en esta materia, esta encuesta nos indica que en el 2013 al cuarto trimestre había 7 mil 708 personas especializadas en áreas deportivas que tendrían que atender en ese momento a 112 millones de habitantes, de mexicanos, lo que implica que cada especialista le corresponden 14 mil 574 ciudadanos mexicanos, es decir, tampoco tenemos maestros de educación física y también tenemos que trabajar en esa materia, tener más preparadores. –Compañero.

El diputado
: Es que maestros de educación física sí tenemos, lo que no tenemos es la contratación de ellos. Tenemos 60 por ciento de falta de maestros de educación física en las escuelas. Hoy mismo los niños no reciben las dos horas que deberían recibir, que no son suficientes. Deberían tener una diaria. Sin embargo, nos propusieron dos, de las cuales ya pasaron de ser prácticas a teóricas, y hoy mismo en muchas escuelas no hay educación física.

Muchos directores, al maestro de educación física lo tienen haciendo otra actividad, más no da la clase, o simplemente en muchas escuelas no existe. Es parte del resultado que pretendo entregarles después de todos los foros que hemos hecho. Esa y mucha otra información, ¿no?

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Diputado.

El diputado
: Muchas gracias, presidente. Bueno, pues primero felicitarte por estos trabajos. Y a los compañeros. Escuchando todos los comentarios, pues todos son muy buenos, aportan mucho al deporte y sobre todo a la niñez y al futuro de nuestros hijos. Pero también, bueno, la realidad la vamos a ver de aquí al sábado que se presente el paquete económico, ahí vamos a ver cómo se está demostrando el cariño para esta comisión, para que podamos llevar a cabo todo lo que aquí se dice.

Y también tuve la oportunidad de acompañar al diputado Erik, que me invitó a Monterrey. Y pienso que en todos los foros es lo mismo, son esos apoyos en recursos económicos para poder desarrollar esta actividad. Y, escuchando ahorita también al compañero diputado, pues hacen falta también maestros de educación en las primeras, en las secundarias, pero pues también se ocupan recursos.

Entonces, mi punto de vista es que vamos a partir de cómo venga el paquete económico. Y ahí es donde escuchaba a algún compañero que decía que ahí nos toca legislar a nosotros. No nos toca repartir el recurso, pero sí nos toca legislar. Y esperemos que todos estemos en esa misma idea de aportarle a esta noble comisión, que es el deporte.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Así es. Compañero. Diputado Alán.

El diputado Alan Jesús Falomir Saenz: ...
(Sigue turno 4)

… gracias presidente. 

Nada más para abonar brevemente a lo que mencionábamos si hay o no déficit de maestros de educación física. Digo, está muy interesante el dato que mencionas, presidente, de cuántos ciudadanos le corresponderían. 

Me gustaría, también conocer, porque lo desconozco, en base al número de escuelas que hay y de educación básica en México, ¿cuántos maestros hay? porque hay muchas escuelas donde no tienen o hay maestros que atienden dos, tres, cuatro, cinco escuelas que no es lo correcto. 

Entonces, creo que ahí es donde pudiéramos ver el déficit real que existe de maestros de educación física. Nada más. 

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias. Diputado Alán. 
El secretario diputado Alan Jesús Falomir Saenz: Buenas tardes a todos. Algo muy interesante y muy importante que el diputado Erick, y que ya trae hasta los datos, más no sé si lo trae de todos los estados, no es solamente a los maestros, acuérdense que hay miles de escuelas que no tienen el espacio. 
Entonces es ahí donde el trabajo donde, de hecho el diputado ya ha de traer hasta sus cuentas más o menos, cómo va a abrir ese espacio. Es imposible, es imposible abrir un espacio para cada una de las escuelas, pero el trabajo es iniciar, donde demos el primer paso ya ganamos. 

Así es que independientemente de que todos queremos para esta comisión hacer maravillas, sobre todo tú presidente que estás a la cabeza, sabemos y cuentas con el apoyo de todos nosotros para hacer todo eso.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias. 

El secretario diputado Alan Jesús Falomir Saenz: Pero no importa da el primer paso, es imposible, olvidate de querer hacer todo, pero si abrimos un espacio para dos o tres escuelas, no importa, pero ya tienen el espacio. Creo que eso es lo más importante. 
A partir de ahí, para qué queremos maestros si no tenemos el espacio...

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Es correcto.

El secretario diputado Alan Jesús Falomir Saenz: Entonces sí apostarle mucho a eso, no importa el lugar, tú sabes que no importa cómo esté o dónde vaya. El trabajo es iniciar con él y después se le dará seguimiento para irlo preparando mucho mejor. Gracias.  
El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, diputado. Quiero comentarles que el día de mañana y está es una invitación abierta a toda la comisión de deporte porque el día de mañana toma protesta como titular de la Conade, la compañera Ana Gabriela Guevara y estamos todos invitados. Creo que el evento inicia a las 11:40, pero se nos está citando, si queremos ir a las 11 de la mañana en el salón Simón Bolívar, en la Secretaría de Educación Pública, la invitación está abierta, para todos aquí en la Comisión de Deporte, es un mensaje que nos hace llegar quien será la titular de la Conade, simplemente se los quería comentar.

¿Algún otro comentario de otro diputado o diputada? Bueno, no habiendo más oradores registrados instruya a la secretaría a recoger la votación económica de los proyectos de dictamen en un solo acto, compañera. 

La secretaria diputada
: Por instrucciones de la presidencia se procede a recoger la votación económica. Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvase manifestarlo levantando su mano (votación). Las diputadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo levantando su mano (votación). Señor presidente, mayoría por la afirmativa.     
El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, diputada. El siguiente punto del día se refiere a asuntos generales. En este punto les quiero informar que en la reunión de Junta Directiva, previa a esta reunión ordinaria acordamos solicitar una prórroga para tres iniciativas de las que su plazo permita su plazo va a vencer el 20 de diciembre. 

Un primer momento se había puesto a su consideración proyectos de dictamen a estas iniciativas, sin embargo, derivado de un análisis del mismo se optó por dar mayor tiempo de estudio para emitir un proyecto de dictamen mucho más completo y mejor fundamentado. 

Asimismo les quiero informar que tenemos en puerta, de lo cual ya algunos de ustedes se han expresado, algo importantísimo y es respecto al Presupuesto de Egresos 2019, por lo que... no, sonrío de nervios compañeros, sonrío de nervios, porque no sé si a ustedes les ha llegado, pero ha circulado por ahí que viene un presupuesto de mil 500 millones de pesos para el deporte nacional. Yo espero que no sea verdad.

Sin embargo, sé que cuento con ustedes, he escuchado expresiones de algunos diputados, sobre todo del diputado Erik Morales. También he sido invitado a muchas entrevistas y he hecho mucho énfasis en que se le deba asignar un mayor presupuesto al deporte, de cinco cifras, el diputado Erik más optimista es 20 mil millones, ¿verdad diputado?

El secretario diputado Erik Isaac Morales Elvira: No, bueno. Lo solicitamos.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Se solicitó eso.

El secretario diputado Erik Isaac Morales Elvira: Se solicitó eso.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Que apenas, eh diputado, la verdad. Para todo lo que requiera el deporte nacional.

El secretario diputado Erik Isaac Morales Elvira: Para todo lo requiera el deporten nacional. Sin embargo, hicimos un punto de acuerdo con el tema del IEPS y que son 23 mil, la mitad del IPES que son 43 mil millones, 21 mil millones y medio.

Sin embargo, lo que hoy se necesita en Conade, según Ana, para sobre salir más menos, son como 5 mil millones, lo que necesitamos para salir. 

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Bueno, pues ya viene, al viene el análisis. El sábado llega, como ustedes saben, la Comisión de Presupuesto nos va a hacer llegar a la Comisión lo que viene para el deporte. Inmediatamente se los voy a comunicar a ustedes para que nosotros podamos emitir un proyecto de dictamen para que nosotros podamos emitir una opinión. 

Estoy proponiendo que nos reunamos de manera extraordinaria para aprobar esa opinión, que entre todos emitamos una opinión y se la enviemos a la Comisión de Presupuesto dependiendo como venga el presupuesto. Por tal, en cuanto a la Comisión de Presupuesto, nos turne esta parte correspondiente en deporte, vamos a empezar a realizar la opinión y se las haré llegar. 

Si alguno de ustedes legisladores desea hacer el uso de la palabra en este tema en específico, este es momento, creo que todos estamos de acuerdo en este punto. Pero si quieren hacer el uso de la palabra, adelante, por favor, sobre todo porque estamos trasmitiendo en el Canal del Congreso y sería importante que los ciudadanos vean que quienes formamos parte de la Comisión de Deporte, sobre todo los atletas, los deportistas, el deporte social, vena que estamos ocupados y que vamos a presionar y que vamos a luchar por un mejor presupuesto. 

¿Alguien que quiera hacer el uso de la palabra? 

El diputado
: ... vamos... no es más rápido que tú digas el día y la hora.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: ¿De la reunión?

El secretario diputado Erik Isaac Morales Elvira: Sí.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Primero recibiríamos el presupuesto que me envíe la comisión y ese mismo sábado les envió un comunicado a sus oficinas. Bueno, no habiendo quien haga el uso de la palabra damos paso a la presentación, damos la bienvenida al licenciado Víctor Manuel Mendoza Guzmán, que fue invitado por la diputada María Isabel Alfaro Morales, Gracias, diputada. 

El secretario diputado Erik Isaac Morales Elvira: (Inaudible) 

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Sí, claro. También quisiera comentarles que si alguno de ustedes quiere traer algún invitado, lo que estamos haciendo es que estamos recibiendo sus propuestas y las estamos turnando por si ustedes quisieran invitar algún conferencista, es por eso que la primera que solicito una conferencia para estas segunda reunión ordinaria fue la diputada. Es por eso que...

Y vamos a tener un solo expositor por reunión ordinaria porque la vez pasada si ustedes se acuerdan se nos pasó el tiempo y ya estaba aquí la otra reunión ordinaria, otra reunión esperando.

La diputada
: Señor, presidente.    
El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: ¿Quieres hacer uso de la palabra compañero?

El diputado
: No, es una invitación que ya les envié, recordarle qué pasó.
El diputado
: Por ahí, todas y todos los integrantes de esta comisión recibieron una invitación para un congreso internacional que está organizando la Conapred, el Colegio Nacional de Profesionistas en Entrenamiento Deportivo. 

Este Congreso inicia mañana a las 10:00 de la mañana, aquí en la Conade y el tema es: Educación Física y Deporte Incluyente. Entonces, bueno pues esto si asistimos por supuesto que va a abonar en mucho a esta idea de fortalecer la educación física. 

Eso es todo. Gracias, es cuanto.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, compañero, nada más un comentario. Quisiera poner sobre la mesa que a la comisión llegan muchas invitaciones y me es realmente imposible asistir a todas. 

Me gustaría abrir estas invitaciones a todos ustedes, publicarlas y quien quiera asistir a las invitaciones que vaya en representación de la Comisión del Deporte, ¿Les parece? 

La diputada
: Sí.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Compañera diputada. Pues invitarlo también, el día de mañana tengo el último foro, será aquí en la Ciudad de México, en la UNAM, a las 4:00 de la tarde. En la Facultad...

(Sigue turno 5)

…tarde, en la Facultad de Derecho, qué les cuento, tuvimos, sí, en la UNAM, tuvimos seis, estuvimos en Baja California, Monterrey, Chihuahua, Oaxaca, Cancún, Guanajuato, y este sería el último, que nos gustaría contar con su presencia.

Algunos de los compañeros me hicieron el favor de acompañarme, y bueno, ojalá puedan estar ahí. Está CAD, Conde, Condeva, Conadem, todos los sistemas deportivos educativos. ¿Qué más’ Pues los esperamos, gracias. 

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias. Diputado Gallardo.

El diputado Gallardo : Gracias. Muchas gracias, diputado presidente. Antes que otra cosa comentarles a todos y a todas que el día 5 de diciembre subimos un punto de acuerdo, pero no se logró dictaminar por la carga de trabajo,  entiendo yo, de los proyectos que se tuvieron, y era en base a poderle dar un reconocimiento a las mujeres que participaron en la selección femenil Sub 17. No hubo ningún reconocimiento por parte de ninguna autoridad y creo que hoy por hoy las mujeres tienen que dar, tenemos que darles ese valor más allá del género, de la actitud ganadora que tuvieron de ser subcampeonas y que a final de cuentas nadie le valoró el trabajo que hicieron, la preparación que tuvieron, además, para llegar hasta donde llegaron, y creo que fue un punto que debería de ser importante, y que yo sé que por la carga de trabajo que haya tenido la comisión, no se logró atender, fue desde el 5 de diciembre, más sin embargo podemos solventarlo si hoy estuviéramos todos de acuerdo y lo votáramos ahorita para que se lograra hacer y que las mujeres deportistas recibieran también un reconocimiento adecuado dado que hoy por hoy no fue la selección mexicana la que sacó la cabeza por México, fueron las mujeres, y yo creo que hoy debemos de darle un reconocimiento especial a las mujeres mexicanas de este país que se ganaron a pulso en ese partido y en los partidos que tuvieron con la selección nacional. Es cuanto.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Si quieren lo podemos votar, a petición del diputado Gallardo. ¿Les parece, compañero y compañeras? Si es de aprobarse lo agregamos al orden del día. ¿Sí? Entonces los diputados y las diputadas que estén a favor de que se integre al orden del día el unto de acuerdo y tendríamos que leerlo, primero.

Acuerdo

Único. La Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión exhorta respetuosamente al titular de la Comisión Nacional del Deporte para que otorgue un reconocimiento a la selección nacional Sub 17 por el subcampeonato alcanzado en el Mundial Femenil.

Este es el punto de acuerdo del diputado Gallardo. Los diputados y las diputadas que estén a favor para que se integre al orden del día, favor de manifestarlo (votación). Los diputados y las diputadas que estén en contra, favor de manifestarlo (votación). A favor. Felicidades, diputado Gallardo. Lo integramos al orden del día y muchísimas felicidades. Por cierto, vienen otros reconocimientos también para varias atletas que han puesto el nombre de México muy en alto.

Bueno, ahora sí damos la bienvenida . Quiere hacer uso de la palabra, diputada.

La diputada  : Gracias, presidente. Nada más comentar que en días pasados tuve la oportunidad de acompañar a Erik Morales al Centro de alto Rendimiento de Monterrey, hicimos un recorrido a todas las instalaciones y pudimos constatar realmente las necesidades que tiene cada centro de alto rendimiento donde se forman los deportistas que el día de mañana nos darán las satisfacciones de participar en las Olimpiadas o en los Juegos Panamericanos, y pedirle al compañero Erick que dado que recibimos bastantes aportaciones en cuanto a los actores que resuelven las situaciones de los deportistas, que nos ayudaras con el documento que se genere, al final de todos los foros que nos darían mucha luz sobre lo que tendríamos que estar haciendo en favor de todas esas inquietudes de los deportistas y de las instituciones que nos ayudan al resguardo de los muchachos. Por favor.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, compañera. Bueno, lo que vamos a hacer es que vamos a hacer un acuerdo, diputado Gallardo, para esto que usted está solicitando. Que quede en el acta, por favor.

Ahora sí damos…

El diputado Erik Morales Elvira: El documento que vamos a generar, la idea es sacar acuerdos de ahí, puntos de acuerdo, iniciativas, y presentarlas y lógicamente que las encabezamos todos, las presentamos todos, de tal manera que tienen que funcionar ustedes, los que me han acompañado han sido unos cuatro, cinco, se han dado cuenta de las reales necesidades y cómo es el mundo real, a veces cuando estamos aquí sentados nada más, pues es una realidad diferente.

Entonces sí van a tener ese documento, y espero que me acompañen a presentar todas las iniciativas sobre los cambios necesarios.

La diputada : Diputado presidente, sólo me agrada la información que nos está dando de poder dar un reconocimiento a atletas con mucho reconocimiento a nivel nacional y me gustaría saber si podemos agregar o anexar algunos nombres de deportista que nosotros conocemos y que en especial son de mi municipio, como es: Alejandra Romero, en luchas, como es Toño García en ajedrez, y como es Daniela Campuzano en ciclismo. Así que me encantaría que después pudiéramos saber la manera en que podemos agregar esos nombres de atletas, e igual estoy olvidando a algunos pero tenemos mucho talento. Muchas gracias.

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Gracias, diputada. Bueno, me gustaría que diéramos paso a la presentación del licenciado Víctor Manuel Mendoza, que es invitado de la diputada María Isabel Alfaro Morales. Licenciado, no sé si esté ya por ahí. Gracias, licenciado, lo recibimos con aplauso para animar al licenciado. Gracias, es usted muy amable, gracias.

El ciudadano Víctor Manuel Mendoza: Gracias. Buenos días a todos. Un placer estar aquí. De verdad les agradezco esta oportunidad. En realidad, bueno, pertenezco al Instituto de Formación, investigación en ciencias d la educación y el deporte. Soy el rector encargado de este instituto   y en pláticas que hemos tenido con la diputada Alfaro, bueno, nos hizo la invitación para que nosotros pudiéramos hablar de una propuesta, de una situación que está pasando actualmente en el país.

En este caso creo que no es del conocimiento de cada uno de ustedes que el deporte en nuestro país a nivel internacional, a nivel mundial, está por niveles muy debajo de lo que deberíamos de estar. ¿Por qué deberíamos de estar? Porque tenemos una sociedad impresionante en todos los puntos, tanto geográficamente como en recursos humanos y demás.

Bueno, esta situación me lleva a momentos de la educación deportiva que ustedes, hablo de educación deportiva pero en realidad ustedes van a ver que lo podemos ligar a la educación en general, y el deporte no está ajeno de la educación deportiva.

En este caso hay tres momentos importantes en los que nosotros tenemos que valorar. Es un momento de estimulación, que es el primero que está al lado izquierdo, un momento de desarrollo y un momento de potencialización.

Cuando hablamos de un momento de iniciación un momento de estimulación, estamos hablando hasta antes de los seis años. Antes de los seis años este punto es fundamental. ¿Por qué? Porque nosotros aquí estamos generando, cuando un bebé nace, tiene 700 conexiones…

(Sigue turno 6)

… Estamos generando… Cuando un bebé nace tiene 700 conexiones por segundo. Esto quiere decir que nade y todo lo que está pasando en ese momento lo está absorbiendo. Yo quisiera esas 700 conexiones por segundo hoy tenerlas al año, porque es muy complicado, se va perdiendo. Me regreso a la primera diapositiva.

La segunda. Estamos hablando del desarrollo. Quiere decir que las posibilidades de todo ser humano están bajando, van a bajar. Y cuando nosotros llegamos o nos enfrentamos al alto rendimiento, en este alto rendimiento completamente está el cono muy cerrado, ya no tenemos todas esas posibilidades que tenemos cuando éramos niños. Muchos de nosotros, los que nos dedicamos al deporte, cuando fuimos los que en su momento participamos como empíricos, agarrábamos a las personas que creíamos que tenían talento, y persona ya… preparatoria o universidad. Y entonces ahí empezábamos a hacer trabajo con ellos.

Si nos damos cuenta, esta parte ya está muy limitada, verdaderamente muy limitada. Lo mismo pasa en la educación. Esto tiene algo que ver lógicamente con un proceso de conexiones nerviosas que se dan al nacimiento del niño. Cuando un niño nace ya dijimos que tiene 700 conexiones por segundo. Sin embargo, a lo largo de su desarrollo… el cuarto cuadrito es hasta los 3 años de vida. Si nos damos cuenta hay una multiplicidad de estas conexiones nerviosas impresionante. Esto qué tiene que ver. Tiene que ver con que el cerebro tiene mayo oportunidad de seguir desarrollándose en las dos grandes neuronas más importantes, que es la motora y la cognitiva. Si nosotros éstas no las desarrollamos en estas fases sensibles, de estimulación, antes de los 6 años, en este caso la cognitiva, empezaremos ya después a trabajar en momentos desfasados.

Y pasaremos al segundo punto, el cual es el desarrollo. Y por último la potencialización. Esto quiere decir que nosotros pensemos que el primer paso es tratar de hacer una bolsa muy grande. Después nos dicen: pasa y agarra todos los dulces que puedas y los metes. Y luego ya damos a los niños. Y cuando nos damos cuenta, esta bolsa es muy limitada. Y cuando queremos proporcionar esta educación tanto cognitiva, académica como deportiva ya no tenemos las posibilidades. Entonces este último cuadro ya es de una persona adulta. Esto quiere decir que si nos damos cuenta es muy parecida a la de un niño de seis años. Porque a partir de ahí se dejó de desarrollar esta situación.

Esto entonces nos habla de que el deporte va a desarrollar neurológicamente situaciones muy importantes. Aquí estoy poniendo el cerebro de un niño alegre y de un niño triste. Un niño alegre… estamos hablando de que el niño hoy por hoy… primero desde que nosotros… me meto un poquito a la parte de la educación… Desde que nosotros vamos a la escuela… A veces, si recordarán ustedes, hay maestros muy buenos, pero nos decía el maestro algo que no entendíamos nada. Hoy por hoy sabemos que cada uno de nosotros tenemos algo que se llama canales de aprendizaje. Y si el maestro, el educador físico, el entrenador deportivo no conocen el canal de aprendizaje de este deportista o de este alumno, sencillamente no va a hacer clic. Imagínense que alguno de ustedes es quinestésico. Pues tiene la necesidad de estar parado y caminando. Otro de ustedes no necesita la diapositiva, sólo basta escuchar. Pero otro de ustedes dice: Oye, Víctor, hablaste mucho pero no entendí nada. Claro, porque hizo falta la parte visual. Hoy por hoy esto tiene que ser también en el deporte. Por eso la educación deportiva tiene que ver con esta situación del desarrollo neurológico.

Nosotros entonces aquí vemos a un niño. Cómo funciona su cerebro. En el caso del estilo de vida, si pasamos al adulto, pasa exactamente lo mismo, pasa esta situación. Entonces esto nos conlleva a situaciones sociales totalmente diferentes, que aquí ya no me meto. Sin embargo, éstas son las etapas de la vida deportiva de las cuales estoy hablando. Son dos etapas. Ya hablé de los tres momentos: estimulación, desarrollo y potencialización. Muchas veces nosotros agarramos al deportista en la potencialización; ya no hay mucho que hacer. Por eso ahorita vamos a ver una gráfica de deserción o de falta de resultados de los deportistas. Iniciación deportiva y alto rendimiento o deporte especializado son las dos etapas en las cuales se divide la vida deportiva de un atleta.

Todo empieza en la estimulación temprana, de los cero a los 6 años. Posterior a ello viene la parte de la recreación y de la educación física. Ésta se da de los 6 a los 11, 12, más o menos la edad biológica, cuando existe la edad biológica. La educación física se da en la escuela formal. La recreación se da en la escuela no formal y en la escuela informal. Ahí nosotros tenemos que hacer todo este proceso para que se dé la dendrogénesis. Esta dendrogénesis es de la que ya habíamos hablado, de la estimulación de la neurona y demás.

Cuando pasamos a la edad biológica nosotros llegamos a la iniciación a la especialización. Y esto tiene que ver con los grupos deportivos, esto tiene que ver con las diferentes disciplinas deportivas. Para que luego demos paso al alto rendimiento. Esto tiene que ver mucho, si lo viéramos desde el punto de vista de educación, tiene que ver mucho con la educación académica. Pasamos prescolar, primaria, secundaria, preparatoria, universidad y posgrado. Sin embargo, muchos de nosotros… el niño tiene 8 años y decimos que es un deportista de alto rendimiento, situación que no puede suceder. Un deportista de alto rendimiento requiere por lo menos 10 mil horas o 10 años. Claro, aquí nos vamos a salir un poquito de una disciplina deportiva como los clavados o la gimnasia.

Entonces, nosotros a veces agarramos a un niño de 8 años y queremos ponerle situaciones completamente del deporte. Es como agarrar a un niño de primaria y meterlo a la universidad. Así. Esta analogía es la que nosotros tenemos que ver. Y entonces qué sucede cuando sucede esto. Esto sucede a que a lo largo de la vida del deportista… Miren, por cada mil deportistas que empiezan a hacer su actividad, su disciplina, 832… éste es un dato propio, que nosotros como instituto lo hicimos. Nos falta toda la parte para que sea veraz… Pero nosotros lo necesitábamos, porque la educación para que pueda ser viable debe cubrir necesidades, no sólo intereses. Entonces, de mil deportistas 832 que empiezan salen. Quiere decir que llegan muy poquitos a la edad adulta. Por eso vemos que un deportista de alto rendimiento dura años en una disciplina deportiva. Lógicamente esto hace que haya un decaimiento en este proceso.

En el caso de las mujeres, son más aguantadoras, como todos ustedes ya lo saben. Las mujeres desertan menos. De mil, 719 salen. Pero aun así están por arriba de nosotros. Entonces en mi vida… he sido entrenador de delegación, de alcaldía ahora, he sido entrenador del Distrito Federal, he sido entrenador universitario, he sido entrenador nacional de taekwondo, y después director de selecciones nacionales. Y nos íbamos dando cuenta cómo hay un gran nivel en el deporte infantil y juvenil, y lógicamente cómo va descendiendo en la parte de adultos. Y esto tiene que ver en todas las disciplinas deportivas. Y en su gran mayoría saben quiénes se quedan, los logotro. Logotro es un término educativo que quiere decir “una persona con muchísimo talento”. Que a veces nos damos cuenta que cuando le hacemos pruebas del rendimiento no está bien preparado pero da el resultado, nos da la medalla. Y nos da la medalla porque es un logotro, porque tiene todo para ser un campeón.

Si esto nosotros lo hiciéramos con todos los deportistas, con todas las personas que tienen esa posibilidad, seguramente hoy estaríamos hablando de otra situación. México tiene 69 medallas, si no me equivoco, a nivel olímpico en las participaciones que hemos tenido a lo largo de la historia. Un promedio de 4, una media de 4. Cuba tiene 500, menor geografía, menor recurso humano, no sé si económico. Canadá tiene 500. Y al que estamos muy cerquitas es a Estados Unidos, que tiene 2 mil 800 y tantas. 

Entonces, imagínense…

(Sigue turno 7)

… La diputada María Geraldine Ponce Méndez: Geraldine Ponce. 

El diputado Alejandro Mojica Toledo: Alejandro Mojica.

La diputada Lizeth Sánchez García: Lizeth Sánchez.

La diputada Leticia Mariana Gómez Ordaz: Leticia Gómez. 

El  diputado Alan Jesús Falomir Sáenz: Alan Falomir. 

El diputado Gregorio Efraín Espadas Méndez: Gregorio Efraín Espadas.

La diputada Sarai Núñez Cerón: Sarai Núñez Cerón. 

La diputada Dulce María Corina Villegas Guarneros: Corina Villegas. 
La diputada Sarai Núñez Cerón: Saraí Núñez Cerón. 

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Diputada Saraí. Bien, solamente quisiera recordarles, compañeras y compañeros diputadas, que a quienes veamos en más de dos subcomisiones vamos a notificarles para hacerles saber y que ustedes decidan en cuál quieren participar y en cuál no. 

Acordamos que será en dos subcomisiones en las que pueden participar. Si en la lista que acabamos de encontrar nos encontramos a un diputado o diputada que esté en más de dos subcomisiones se los vamos a notificar, para que ustedes nos hagan saber de cuál los omitimos. 

¿Alguna otra propuesta más? Creo que han quedado conformadas las subcomisiones y sus coordinadores. Entonces, a continuación, compañeras y compañeros diputados, vamos a dar paso a una exposición del doctor Federico von Son. Él es un invitado por el diputado Alonso Riggs Baeza, sobre renovación del sistema deportivo con inteligencia artificial. 

Diputado Miguel, si quisieras agregar algo al respecto. Bien. Le damos la bienvenida al doctor Federico... Bienvenido, doctor. 

El ciudadano Federico 
: Muchas gracias, ahorita vamos a esperar que pongan la presentación. Antes que nada, muchas gracias por la invitación. Por supuesto al diputad Riggs, por abrirnos las puertas. Es un proyecto, una iniciativa que ya habíamos presentado en Medio Oriente, en Dubai, fuimos hace tres semanas a presentar este proyecto y ahora poder presentar también esta iniciativa aquí en nuestro país.

Por supuesto que no da mucho orgullo y la verdad es que nos da la oportunidad de que se pueda buscar entender y comprender cómo queremos ayudar al deporte en nuestro país. 

El diputado 
: Federico, ¿no quieres pasar aquí? 

El ciudadano Federico 
: Sí, sin ningún problema. 

El presidente diputado Ernesto Vargas Contreras: Y si los compañeros de audio nos pudiesen ayudar un poquito más con...

El ciudadano Federico
: Está mejor así. Como les comentaba, nosotros tenemos una propuesta, una iniciativa que queremos compartir en torno a cómo el manejo de datos de un atleta. Sabemos que el deporte está dividido principalmente en la parte de alto rendimiento y la parte de activación física, que bien comentaban ya sobre una de las subcomisiones que se han creado, se han formado para esto. 

Hemos tenido la oportunidad también de estar directamente en contacto con la Conade, siendo parte de las mesas de trabajo de activación física, desde la parte de salud, porque también está lo que a final de cuentas impacta la parte deporte y salud, que bien  comentaban que era muy importante el poder tener esta conexión entre la parte de salud y la parte deportiva. 

Entonces, vamos a ver un poquito lo que traemos aquí. Buen, eso es algo de lo que estamos haciendo, cómo estamos trabajando como grupo de investigación y empresa. Yo soy médico y exatleta y por eso surgió esta necesitad de poder empezar a permear en el deporte a través de la innovación y el desarrollo tecnológico. Me parece que es sumamente importante y que no sé si ha tocado como un tema. 

Tal vez incluso lo lanzaría como una propuesta si pudiese existir la posibilidad de que hubiera una subcomisión en algún momento enfocada en la parte de innovación, desarrollo tecnológico e investigación en el deporte. Porque no hay, y ahorita les voy a mostrar cifras, de cómo los países que están en el top a nivel deportivo son los que más invierten en esta cuestión que es innovación, desarrollo tecnológico e investigación. 

Este es un proyecto que estamos haciendo nosotros, el proyecto Genius, donde estamos nosotros genotipando, sacando la información del genoma de 300 atletas mexicanos elite. Desde atletas rarámuris, como ustedes pueden ver fuimos a la sierra de Chihuahua a levantar muestras genéticas para entender qué hace distinto al atleta, sobre todo el atleta de endurance mexicano, el de resistencia, que es muy distinto a cualquier otro grupo de atleta, como los atletas de potencia. 

En un proyecto que está en la fase dos, en la cual a finales de año vamos a tener por primera vez definido cuáles son las diferencias a nivel genérico de un atleta de potencia y un atleta de resistencia. Esto ya va a abrir una nueva pausa porque ya vamos a abrir pública la información. Aunque somos una empresa vamos a hacerla pública para que pueda haber más investigación y desarrollo en torno a esto. Cómo modificar planes de entrenamiento, planes de recuperación, de alimentación enfocados específicamente a las características individuales del atleta y dejemos de hacer programas genéricos. 

Algunos de los atletas que ya se han sumado a esta iniciativa, digo, todos conocemos a Alejandro Cárdenas, Luz Acosta, Daniela Campuzano, que fue nuestra abanderada olímpica en Río, y Lorena Ramírez, que me parece muy importante. Es una de las representantes internacionales de ultra maratón en México, que es una corredora indígena de Guachochi. Tuvimos la oportunidad de estar allá con ellos, y como ellos, se han sumado ya... Si no me equivoco, aquí está también Javier Lara conmigo, que es ex atleta panamericano y es el que se ha encargado de juntar estos atletas. 

Tenemos ya 200 y fracción a los que les hemos regalado la oportunidad de conocer esta información para poder dejar un legado en el deporte mexicano. 

Lo que estamos haciendo es recopilar información genética primero de los atletas. Una vez que se tenga la información genética necesitamos vincularla a más datos. El rendimiento deportivo está vinculado a muchos aspectos del atleta: psicológico, nutricional, médico, la parte incluso medio ambiental y su entorno. Y si no la comprendemos o no sabemos cómo eso correlaciona con sus capacidades, no entendemos al atleta y el rendi8miento deportivo entonces no es el óptimo o es subóptimo. 

Una vez que tengamos estas muestras, las vamos a comparar con muestras de grupos étnicos indígenas que hemos levantado también. Porque si sabemos que tenemos un atleta de endurance top¸  y podemos comparar cuáles son las diferencias con nuestros atletas indígenas, que también tienen unas capacidades muy diferentes, entonces podemos empezar a identificar esos rasgos del atleta mexicano que los hace distintos, únicos y cómo los vamos a explotar. 

Una propuesta como esta ya la hicimos el año pasado en China, donde presentamos una plataforma que permita integrar esto desde el aspecto salud, no deportivo, que permite integrar un concepto que se llama smart genetic for smart...¸ que es el cómo puedo yo a través de conocer mejor a una persona el poder dar ciertos patrones relacionados, en este caso con salud o con la parte deportiva, y voy a explicar más el fondo ahorita. 

Como sabemos, en los últimos años las tecnologías de la información han tenido un crecimiento ex ponencia y se han vuelto parte de nuestra vida. Ya todos utilizamos el teléfono, todos utilizamos la computadora y esto ha permitido que evolucione mucho más rápido el entendimiento de distintas áreas de la salud y el deporte y no podemos quedarnos atrás. 

Les voy a explicar cómo es que la inteligencia artificial puede servir para esto. Pero primero teneos que ver cuál es el problema. Esto parecería bastante preocupante, hablamos de que en México tenemos únicamente históricamente 69 medallas a nivel olímpico. Vemos a Estados Unidos: 2 mil 827 medallas, 42 veces más que las que tiene nuestro país, y obviamente eso tiene que ver por ciertas circunstancias. 

Una de ellas, una delas más importantes es precisamente... Sí ustedes se dan cuenta de que los países que más medallas olímpicas tienen: Estados Unidos, Rusia, Alemania y Reino Unido son los que más invierten en desarrollo, innovación y tecnología, y son los que más invierten en ciencias del deporte. 

Por supuesto que es un tema relevante, porque por algo están en el tope los medalleros. Por eso tienen atletas de alto rendimiento, top, elite y que son los que marcan la pauta a nivel internacional. 

Ahora, ¿cuáles son los beneficios de hacer esto? El aumentar la recopilación de datos de información de los atletas a través del uso de inteligencia artificial va a permitir identificar patrones. ¿Cómo puedo yo como profesional, si soy nutriólogo, si soy médico o si soy el coutch o el entrenador, cómo puedo entender la suma de muchos factores que están involucrados en el atleta?

Los que fueron o fuimos atletas saben al respecto. Si nosotros no entendemos cómo es que toda esta información impacta en su rendimiento, entonces no podemos modificar ni sus programas de entrenamiento, si la parte psicológica ni la parte de...

(Aquí termina el audio)

